

## Notă informativă

la proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la mecanismul de coordonare a politicii de stat în domeniul diasporă, migrație și dezvoltare (DMD)

### **Numele inițiatorului și a autorului, precum și a participanților la elaborarea proiectului**

Prezentul proiect de hotărâre de Guvern cu privire la mecanismul de coordonare a politicii de stat în domeniul diasporă, migrație și dezvoltare a fost elaborat de către Cancelaria de Stat, Biroul relații cu diaspora (BRD), în conformitate cu prevederile Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană 2017-2019 Titlul IV pct.22 SL1, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016, precum și în baza unui studiu „*Evaluarea capacității instituționale a punctelor de contact responsabile pentru domeniul diasporei, migrației și dezvoltării*”, realizat cu suportul Organizației Internaționale pentru Migrație, misiunea în Moldova.

Conform rezultatelor interviuării persoanelor responsabile la nivel național au fost scoase în evidență următoarele necesități:

- reorganizarea și îmbunătățirea mecanismului de integrare a domeniului diasporă, migrație și dezvoltare (DMD) în politicile statului;
- extinderii la nivel local a abordării integrate DMD.

### **Scopul și obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ**

Prezentul act normativ are drept:

scop: maximizarea efectelor pozitive și minimizarea efectelor negative ale fenomenului migrației prin implementarea abordării integrate DMD în politicile naționale și locale de dezvoltare.

obiective:

- implementarea mecanismului de integrare a DMD în strategiile și planurile de dezvoltare;
- extinderea abordării integrate a domeniului diasporă, migrație și dezvoltare la nivel local;
- consolidarea capacităților persoanelor responsabile pentru diasporă, migrație și dezvoltare din autoritățile publice centrale și locale.

### **Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare, argumentarea necesității de reglementare, evidențierea elementelor noi**

Conform datelor prezentate de către Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene peste 805 mii de moldoveni se află în prezent în străinătate. Acestea sunt datele cetățenilor RM care se află peste hotare în baza pașaportului național, numărul total fiind

mai mare și nu poate fi estimat cu exactitate, întrucât majoritatea cetățenilor plecați locuiesc peste hotare cu acte de identitate a altor state.

Ultimele studii în domeniu efectuate de IASCI/NEXUS atestă că principalii factori ce determină plecarea peste hotare sunt lipsa locurilor de muncă și salariile mici.

La nivelul central funcționează un mecanism aprobat în anul 2013 - Dispoziția 58-D, scopul căreia constă în consolidarea capacităților instituționale în vederea realizării politicii de stat în domeniul relațiilor cu diaspora, asigurării interacțiunii eficiente între instituțiile guvernamentale și cooperarea acestora cu diaspora, potrivit căreia fiecare instituție este responsabilă și de subiectele ce țin de diasporă. Totodată, persoanele emigrate peste hotare (comunități, asociații, grupuri de inițiativă, etc) manifestă atașament față de locul lor de baștină.

În baza experienței acumulate în perioada 2013-2017, Biroul relații cu diaspora a elaborat proiectul *hotărârii de Guvern cu privire la mecanismul de coordonare a politicii de stat în domeniul diaspora, migrație și dezvoltare (DMD)* care va permite realizarea obiectivelor propuse prin implementarea abordării integrate a diasporei, migrației și dezvoltării în politicile RM la nivel național, regional și local.

Extinderea abordării integrate DMD va permite autorităților publice locale să valorifice oportunitățile de dezvoltare în parteneriat cu diaspora, spre exemplu cu contribuția asociațiilor de băștinași, constituite cu suportul PNUD.

După modelul implementat la nivel central, se propune extinderea la nivel local a abordării integrate DMD pe două nivele:

1. de coordonare și promovare a politicilor;
2. de implementare/executare a politicilor.

Aplicarea abordării integrate DMD este interactivă și participativă care va include reprezentanții din societatea civilă, diasporă, mediul academic, mediul privat și partenerii de dezvoltare în consultări extinse asupra politicilor și oportunităților de dezvoltare sustenabilă.

Pentru a crește gradul de coerență și eficiență al politicilor statului cu privire la DMD, fiecare document de politici va evalua impactul migrațional, conform unei metodologii dezvoltate și aprobate în prezenta Hotărâre de Guvern.

Prin aprobarea hotărârii de Guvern cu privire la mecanismul de coordonare a politicii de stat în domeniul diasporă, migrație și dezvoltare (DMD) va fi sporită eficiența corelării

programelor și planurilor de acțiuni în colaborare cu comunitățile din diasporă.

Președintele comitetului va fi Secretarul general al Guvernului, iar Biroul relații cu diaspora, entitatea responsabilă de gestionarea mecanismului de coordonare a politicii de stat va asigura integrarea DMD în alte politici ale statului.

#### **Fundamentarea economico-financiară**

Realizarea prezentului proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare. Pentru toate acțiunile prevăzute există suportul Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare. Din această cauză evaluarea costurilor și beneficiilor nu este necesară.

#### **Respectarea transparenței în procesul decizional**

Proiectul de HG a fost plasat pe pagina web a Cancelariei de Stat, rubrica Transparența decizională/Proiecte supuse consultărilor publice.

**Secretar general al Guvernului**

**Lilia PALII**